

## **О т з ы в**

**на автореферат диссертации Тумашевой Марины Викторовны  
на тему «Устойчивое развитие национальной экономики в  
условиях глобализации», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.01 – «Экономическая теория»**

Одной из важных проблем, находящихся в центре внимания экономической науки, является необходимость теоретического осмысления условий и факторов устойчивого развития национальных хозяйственных систем. Особую значимость вопросы устойчивости развития приобретают в условиях глобализации, когда внешние факторы развития по силе и значимости своего влияния становятся не менее важными, чем внутренние макроэкономические и институциональные условия экономической деятельности. Концепция устойчивого развития, зародившаяся в шестидесятые годы XX века, дала мощный импульс исследованию природных и ресурсных ограничений роста, однако до настоящего времени значительно меньшее внимание уделяется ограничениям роста, обусловленным формами социально-экономической организации функционирования и развития национальных экономик. В этой связи актуальность темы диссертационного исследования М.В.Тумашевой является несомненно высокой.

Автором работы проведен анализ эволюции концепции устойчивого развития в мировой науке, начиная с трудов Форрестера, Д.Медоуза М.Месаровича и Э.Пестеля, научные идеи которых нашли отражение в первых докладах Римскому клубу. Автором справедливо отмечено, что работам отечественных ученых – В.И.Вернадского, Н.В.Тимофеева-Ресовского, Н.Н.Моисеева – по данной проблематике было свойственно найти решение проблемы ресурсных ограничений на пути расширения сферы приложения человеческого разума и реализации принципов солидарного устройства. Как правомерно отмечено в работе, особенностью методологического подхода большинства отечественных исследований взаимосвязи общества и природы в процессе экономического развития является то, что им были чужды идеи социал-дарвинизма и потребительского

отношения к природе. Акцент делался на органическом единстве исторических судеб общества и природы и необходимости гармонизации их взаимодействия, предпосылкой которого является гармонизация отношений между людьми и национальными цивилизациями.

На основе анализа объективных общеэкономических основ глобализации и субъективного в реализуемом в современных условиях сценария глобализации автору удалось показать, что существенным фактором угрозы устойчивости развития национальной экономике многих стран становится зависимость от глобального рынка, контролируемого международным финансовым капиталом. Это определяет отток ресурсов от менее развитых и эффективных стран в пользу более развитых и сильных в финансовом отношении. Логичен вывод автора, что в сложившихся внешнеэкономических и внутренних условиях устойчивости развития национальной экономики России угрожает ее положение в системе международного разделения труда как поставщика природных ресурсов и кластера непроизводительного потребления, вывоз капитала и спад инвестиционной активности в базовых, высокотехнологических отраслях, обеспечивающих ее технологическую независимость.

Представляется интересным и теоретически значимым проведенное автором сопоставление экономического роста и экономического развития, а также предложенная модель экономического роста в условиях жестких ресурсных ограничений. Последняя показывает как реальность экономических угроз, связанных с ресурсными ограничениями, так и потенциальную возможность избежать эколого-экономического коллапса при использовании «закрывающих» инновационных технологий. В этой связи теоретически и практически важным является выделенное автором исходное тождество и развивающееся противоречие интенсивного экономического роста и устойчивости развития. В своих выводах автор опирается на положения современных теорий экономического роста, в том числе на работы отечественных специалистов в данной области. Достоверность выводов исследования основана на использовании фактического и статистического материала. Помимо данных Федеральной службы государственной статистики РФ, Банка России, Федеральной таможенной службы РФ, Счетной палаты РФ автором использованы материалы биржевой

статистика, данные отечественных и зарубежных правительственный информационно-аналитических агентств. Теоретические положения и выводы, содержащиеся в работе, органично связанны с практическими рекомендациями по реализации промышленной политики, изменению и совершенствованию макроэкономических и институциональных условий деятельности бизнеса, повышению их определимости на основе четко обозначенных и практически реализуемых задач государственной структурной политики.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что сформулированные в работе положения и выводы могут быть использованы в разработке экономической политики государства по преодолению кризисных явлений и формированию условий устойчивого роста национальной экономики. Они вносят определенный новый вклад в понимание политико-экономической сущности устойчивого развития.

Наряду с исключительными достоинствами в автореферате диссертации имеются и недостаточно аргументированные положения. Так, автору следовало более подробно отразить влияние мировых организаций и глобальных институтов на характер функционирования и развития национальной экономики России.

Диссертация Тымашевой Марии Викторовны «Устойчивое развитие национальной экономики в условиях глобализации», соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёной степени», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 542 в редакции от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры политической  
экономии Российской экономического  
университета имени Г. В. Плеханова

доктор экономических наук, профессор

ПОДПИСЬ: А. С. Р.

Секретариат Ученого совета

Ученый секретарь

Секретариат Ученого совета